Информация
по реализации программы воспитания «Біртұтас тәрбие»
КГУ «Нагорненская основная средняя школа
отдела образования района Беимбета Майлина»
Управления образования акимата Костанайской области
за 1-четверть 2024-2025 учебного года

Учебно-воспитательная деятельность в Нагорненской основной средней школе направлена на реализацию единой программы воспитания «Біртұтас тәрбие», которая основана на национальных ообщечеловеческих ценностях. В программе определены цель и задачи воспитания, которые должны быть реализованы организацией образования. Перед школой поставлена цель: воспитать добросовестного гражданина, впитывающего в себя общечеловеческие и национальные ценности, освоившего передовое мировое образование.  Программа предполагает привитие таких ценностей как: Независимость и патриотизм. Единство и Солидарность. Справедливость и ответственность. Закон и порядок. Трудолюбие и профессионализм. Созидание и новаторство. В рамках программы реализуются такие проекты как: «Қамқор»,  «Еңбегі адал - жас өрен», «SMART BALA», «Шабыт», «Ұшқыр ой алаңы», «Балалар кітапханасы». 
Каждый месяц имеет свои ценности, каждая неделя свою цитату. В фойе 1 этажа расположен информационный стенд, на котором еженедельно размещается цитата недели и ценности месяца. С начала учебного года на урок приглашает коллег и учащихся звонок - «Күй күмбірі». Все педагоги определяют триединую цель урока в рамках единой программы воспитания «Біртұтас тәрбие. Каждый урок начинается с цитат и ценностей. 
Еженедельно в понедельник, на общешкольной линейке, всеми участниками учебно-воспитательного процесса исполняется Гимн Республики Казахстан. Традиционно, каждая неделя начинается со дня национальной одежды. 
Классными руководителями раз в неделю проводятся тематические классные часы, на которых учащиеся знакомятся с цитатами недели и ценностями месяца. В первой четверти были проведены классные часы на тему: «Мектеп – мейірім мекені», «День языков», «Менің Республикам», «Что такое буллинг?», «Виды ответственности: дисциплинарная, административная, уголовная», «День семьи», «Пути профилактики правонарушений», «Жизнь без насилия», Профилактика лудомании», «Каныш Сапаев - многогранная личность».
https://www.instagram.com/reel/C_X0PbZA-iC/?utm_source=ig_web_copy_link 
https://www.instagram.com/reel/C_azpmzt19d/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/C_azT4Kt0Ju/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/C_azGmotHAd/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/C_u1wZEgkBP/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA== 
Во вторник, еженедельно, в рамках классных часов проводятся 10 минутные уроки личной безопасности, занятия по правовому воспитанию: «Устав школы», «Правила безопасности дорожного движения», «Осторожно, тонкий лед!», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Основы личной безопасности учащихся». https://www.instagram.com/p/DBp7cWdIgOT/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
 В рамках единого классного часа проведены уроки мужества, посвящённые героическому подвигу Рахимжана Кошкарбаева.
https://www.instagram.com/p/DBJGUj0ARnO/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/p/DBI5D9lAHDi/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/DBJY35YNciW/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
Ежедневно на переменах, в рамках реализации программы «Біртұтас тәрбие», педагогами школы организовано проведение настольных национальных игр для обучающихся тоғызқұмалақ, асық. Оформлен шахматный уголок «Шах-Мат», в котором учащиеся играют в шахматы и шашки.  В кабинетах начальных классов находятся наборы настольных игр, в которые ребята имеют возможность поиграть на переменах.
На ежедневной основе ведется работа «Өнегелі 15 минут» – проведение родителями в течение 15 минут ежедневной индивидуальной беседы со своим ребенком на одну из актуальных нравственных тем.
https://www.instagram.com/p/DAcoNidtVnA/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
Совместно с начальником ОМПС ОП района Беимбета Майлина ОКП майором полиции Нурекиным Н.Б., УИП ГЮП ОМПС капитаном полиции Малаевой А.Е., УИП ОМПС ОП старшим лейтенантом полиции Итесовым В.А., в течение первой четверти  проведена профилактическая работа по темам: Уголовная и административная ответственность несовершеннолетних (новые изменения в законодательстве). Детский дорожно-транспортный травматизм. Управление ТС несовершеннолетними. Употребление алкогольных и курительных смесей. Профилактика половой неприкосновенности несовершеннолетних. Профилактика краж чужого имущества. Лудомания среди несовершеннолетних. Буллинг, кибербуллинг. Вымогательство среди несовершеннолетних.  Борьба с наркоманией. Ответственность за заведомо ложное сообщение об акте терроризма. Профилактика интернет-мошенничества, торговля людьми.
https://www.instagram.com/p/DBIk1tCg0Y3/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
В 1-четверти проведены мероприятия в рамках реализации программы воспитания «Біртұтас тәрбие»: мероприятие, посвященное дню рождения А. Байтурсынова, концерты ко «Дню пожилого человека», ко Дню учителя, ко Дню Республики «Отаным менің - Қазақстан!», мероприятие на определение будущей профессии, ярмарка «Ас атасы - нан», челленджи «Отбасы – тәрбиенің алтын бесігі» приуроченный ко дню семьи, «Даналық ұстаздан». 
https://www.instagram.com/reel/DAqHQH1gl9Q/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/DBOXJC7Akox/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/p/C_sTgv8gHRa/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/C_tF3C9AZjd/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/p/DAldDpcgfhe/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/DAlcMQogpgf/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/DAtMlWygxn0/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/DAtM1TFAMNR/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/p/DBazzFdMifs/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/DBazJTks_7r/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/DBaszJvsFc/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/DBgMj8cojAl/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/DBdt_5gAgI2/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/reel/DAI1yopgXAt/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
В рамках проекта «Балалар кітапханасы» проводятся библиотечные уроки, выставки, мероприятия, ребята с удовольствием посещают школьную библиотеку что бы взять на дом книгу для чтения. 
https://www.instagram.com/reel/DBtlcF_Ikns/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/p/DBysIdPIJ0G/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
В рамках реализации республиканской экологической программы «Таза Қазақстан» еженедельно, в четверг, проводятся акции по благоустройству и очистке от листьев и мусора школьной и прилегающей к школе территории, посадке саженцев в осенний период.  Приведены в порядок цветочные клумбы, побелены деревья, бордюры.
https://www.instagram.com/p/DByrHEWItHl/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
https://www.instagram.com/p/DBgLAE0o1JY/?utm_source=ig_web_copy_link&igsh=MzRlODBiNWFlZA==
Единая программа воспитания придает большое значение таким сферам деятельности, как экология и природоохранная деятельность. В рамках этой работы предусмотрены не только традиционные классные часы, но и информационные мероприятия – Час Земли, экочеленджи, экобаттлы и другие нестандартные формы работы. Школьники становятся активными участниками экологических мероприятий, возглавляемых инициативными взрослыми, приобщаются к культуре поведения в природе, учатся замечать и беречь красоту окружающего мира. 
Все мероприятия публикуются на школьной странице в Инстаграм, ссылки прилагаются.



И.о. руководителя школы:                                Бисембаева Ш.У.



Исп.:
 заместитель руководителя по ВР Цябус С.В.
          

